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19. ¢) =z = 1617 kg(*)

, il
d = 1367 kg 21. ﬂ,:-% — AQ48 mhg

d) 7 = 1707 kg V.d=— 2892 mky
d = 1552 k') 22, 271941 w?

20, P = 3269 kg 23.  3'396 m
N = 6777 kg 1079 m
R = 305 kg A18°4T m?

§ 1. Dog Redyted

fann durc) eine Dingonale in et fongruente vedhtwintlige Drei-
ecfe zerleqt und auf diefe uritdgefithrt werden (Fig. 18). 5

Beijpiel; Weldhe Winfel § und « jdlieken die Tiagonalen |
cines Nechtecdes von Den Seiten a = 43°2 em, b =295 em |
mit diejen Seiten ein? § LI
Resultat: <ip = 34°19°5° <a = 5b°40%H' o :
2 &g 18

§ 12, Daé gleididentlige Dreied

(§ft fich durcy die zur Grundlinie geforige Hihe
in awei fongruente vedjrwinflige Dreiecfe gerlegen
und auf diefe uriicfithren (Fig. 19).

(Dabet 1t 31 beachten, dak die gedadhte $Hihe jowohl den
Rinfel an der Spipe ald auch bie Grunbdlinie halbiert.)

Beifpiel: Su einent  gleichichentligen Dreiede ijt bie
Dohe h = 25°8 om, ber Winfel an bdev Spipe 43% Wie A
qrof jind Bafis und Schentel?

Resultat: b = 20:324 em, s = 2773 cm.

§ 13, Der Rhombus

sevfillt buvd) bdie beiben Diagonalen in vier fongruente rechtwintlige
Dreiede, auf weldhe er guviidgefiihrt werden farn (Fig. 20).

(Dabei ift 1 beachten, daB die zu einander jenfrechten
Diagonalen fich felbit ind die vier Rhombusivintel halbieven.)

Beifpiel: Sn einem Rhombus, deffen Spikwintel
61720 Defvdgt, ift die Hirzere Diagonale d, = 4°75 m.
Man Gevedine die weite Diagonale d, wnd die Rhombus=
jette s.

Resultat: d, = 8010 m, s = 4606 . Fig. 20.

*) MNac) Fig. 18 ¢ ift die bei ¢ wivtjane Belajtung gleidh Q + P = & Q.
Somit werben anc) die Komponenten d und z 13 mal jo qrof. €8 jind daber die
Rejultate ded Beifpield 19 mit 1§ zu multiplizieren.

Hand Hartl, Trigonometv. MAufldjung bes Dreiedes. 2
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Whnng@beifpiele.
2 1, a) Wie groikiind die Seilfpannungen s in den
LN M::b\ beiden gleid) langen Seilfticfen ac und b e (Fia. 21),
a = v . . =
e - wenn bei ¢ bie vertifale Belajtung Q = 755 kg twirkt
e und <tua = 27°15 {ft?

b) Welden Durdymefier d mitfte ein Hanfieil (in
{; I?zq 2‘1} haben, um bei einem Neigqungsiwintel n = 25°
bie Qaft Q = 325 kg au tvagen, wemn fiir 1 em?® Der-
jdnitt 108 kg zuliiffige Beanipruchung gevechnet werden ?
¢) Wie gropl it ber vom ben Deiden Seilftiicden gebilbete Wintel, wenn

Q = 110 kg und s = 75 kg ift?

om& DAL 3, 9[_11? die S_)Eh.rgciﬁu[e etned efnfadjen Hinge-
’%7'[;{‘%\&:\\ wertd (Fig. 22) wirkt al2 Bug nad) abwirts die
& 4 X e Y
e 1" e ﬁ% 43 fraft @ = o ber @emutﬁclaﬁuug Q.
B '_q ‘%&-‘_jé‘; Wie grof ift der Dend s in den Streben,
},,\;-sﬁ wenn diefe unter eiem Winfel a gegen die Hori-
Fig. 22, sontale geneigt find?

Wie grof ift ferner der Dorizontalidhub h im Haubtbalfen und der BVertifal-
oruc v?
a) q = 2780 kg b} q = 5685 kg ¢/ q = 84875 kg
<fa = 39¢ <l a = 38° <[ a = 374°
(nmertung: Man beviidjidtige die Fongrueny der entftehenben veditwintligen
frafte=Dreiede.)

3. TWie grof ift ber Strebendbrud s in ben
Streben eined einfachen Sprengwerts (Fig. 23),
wenn m ber Witte bed Hauptbalfens der Drud
q = 4200 kg vertifal abwdrtd wicft wnd bie
beiben Siveben unter bem Wintel w = 40° gegen
et Dorizont geneigt find ?

Fig. 23.
Wie grof find der Horizontaljdhub H und der BVertifalbrud V gegen die Maer ?

4. @) Un einer einfachen RKnieprefle (Fig. 24), deren
Sdjentel den Winfel 177° mit einanber einfdhliefen, wirkt Hori-
jontal bie Kraft P = 25 kg. Wie grof ijt der Drud s in den
beiben Schenteln, und oie grof jind ber Horizontaljchub h und
der pertifale Prefdrud v?

h) Wte grof muf die Kraft P jein, wenn bei einer gegen-
jeitigen Meiqung der Schenfel von 176° ein Preforud (v) von
500 kg erzielt werben joll ?

¢) Unter weldjem Wintel miiffen {ich die beiben Schentel ein-
ftellen, tenn bie Borizontal wirfende Kraft P = 40 kg einen
Prefidvrud v = 600 kg BHervorbringen joll?
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5. Bon der Gejamtbelaftung Q eined
boppelten Hingewerled (Fig. 25) wird auf
jebe Dingefdule die ald Jug nad) abmwirts

wicfende Kvaft q = ;jﬁ Q itbertvagen.

Man becedne die Spannung s in den
Strebent und den Drud d im Spannriegel. 3
Pie qrof muf die Duerjdmnitisilice { &ig. 25.
bes lesteren fetn, wenn auf 1 em® Queridinitt 75 kg auliffige Beanjprudung gerechuet
werben und e

@) Q = 18700 kg b} Q = 6660 kg
<L a = 40§° <Y a = 497 ift?

6. @) Yuf die Stige s eines einjacy avmierten E‘W
Trigers (Fig. 26) wird ber vertifale Drud q = 2500 kg = e
iibertragen. Wie guofy ift die Bugipannung z in den N mapee o
jchmiebeeifernen Bugjtangen, wenn <f a = 18}° ift? Fig. 26.

Jeelchen Durdhmeffer d miifjen diefe Bugftangen erhalten, wenn auf 1 em?
Queridynitt 700 kg zulifjige Beanjprudung gerecyiet werben ?
b) Diefelbe Anfgabe ift fiir folgenbe 2mngaben zu [Bien:
q = 1875 kg <t a = 11°20.

7. Bon der gleicdhmifig verteilten Be-
Taftung Q eined doppelt armiecten Frigers
(Fig. 27) wird auf jede Stiike der pertifal

abwirts wirfende Drud g = :g (Q iiber=

tragen. Tie grok find die Jugiparmmugen §ig. 27
2z, und z, in den Bugitangen fite folgende Angaben:

a) Q = 6750 kg B} Q = 8400 kg e) Q = 9650 kg
o — 125" <= 10" <f o = 18° 45

9te grof miifjen bie Durdymefjer dex verwendeten Bugftangen genommen
werben, wenn auf 1 mm® Duerjdmitt 7 kg zuldifige Belajfung gevechiet toerden ?

8. Bwei in ebenem Geldnde fithrende geradlinige
Bahujtreden MA und NB (Fig. 28), welde mit
cinanber den Winkel o einjdlieBen, jollen durcy einen
freisbogen vom Palbmefier R mit einander verbun= _
ben toerden. Dtan beredime Die LZangentenlinge” P&-_uj-_'-- S
PA und PB, und bie Gntfernung dbed Bogenjdjeitels 8
pon dem TWinfelpunite P, weun
a) =102 b o =9580" ¢ @@= 110°20°

R = 325m R = 28bm R = 876 m jt?
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5 R =0

s = 8244 kg
d = '3']“ one
80" 40

s = 2169 kg

h = 1685 kg

i

9

s = 4617 kg

h — 3638 kg

q

2

s = 2823 ko

i = 324“ -'r-',faI
q

-

g = 3267 kg

: q
V=2

H = 2503 /g

5 = A7 kg
h. = 12*h kg
v = 477 kg
P = 340 &g
2a = 176° 11"

s = 10557 kg

d = 8028 kg
f = 107 em®
s = 3650 kg
d =203 kg

........

9. {lber zwet Riemenfdieiben (Fig. 29) von den
Halbieffern B = 60 em und r = 35 em und
einem  MittelpunftSabftand a = 180 em wird
eint Treibriemen aelegt. Man bervedine die Riemen-
lduge L.

nleitung : Man beftimue den Winfel a aus
dem Dretece o P O,

Resultate.

6. al z = 39390 kg
d = 2677 mm
.I'IJ}I LA -1768'-'-} J'Iui,f

d = 2045 mm
T L e '.t
g1n
2, = q cotg

= \ iz”
= {

a) z, = 11437 kg
z, = 11164 kg
d, = 45°61 wem
d, = 4506 mm
b 7, = 17732 ky
7y 17468 kg
d, = b6*7) mm
da = D636 mm
¢) =z, = 14887 kg
T 14460 kg
iy = H203Tmmn

d, = bH1'28Hmm

8 a) PA = 2632 m
PS5 = 932 m
h) PA = 2589 m
PSS = 100
¢)] PA =201l m
PS — 81'8B »

9, a — 89971

f = 36'2 em? L 662 em
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